

# H R A S V Ů N Ě M I



pro 1–4 děti ve věku 4–8 let



## nosíková

**Autor hry:** Łukasz M. Pogoda    **Ilustrace:** Maciej Szymanowicz    **Grafika:** Gerard Lepianka

Čich je jedním z našich pěti smyslů. Umožňuje nám rozeznávat vůně a pachy. Kterou vůni máš nejraději? Vůni květin, vůni koláče, nebo vůni vánočního stromku? Nebo vůni opékaného špekáčku? Nepříjemné jsou nám naopak pachy výfukových plynů, špinavého prádla nebo zkažených potravin; dokonce říkáme, že nám takové věci smrdí. Lidé mají rádi příjemné vůně a zápachu se vyhýbají. Některé vůně – uzavřené v lahvičkách a krabičkách – jsou velmi drahé, například růžový olej nebo jiné vonné oleje, ze kterých se dělají parfémy. Další vůně jsou nám natolik příjemné, že je přidáváme do pracích prostředků či do kosmetiky. A také do jídla – do pudinku vůni vanilky, do koláčů a bábovek vůni citronů, do nápojů vůni jahod či pomerančů. Nepříjemné pachy nás varují – nechod' blíž, nejz to, můžeš se otrávit! Svět vůní a pachů je velmi zajímavý a bohatý.

GRANNA®

SMYSLY



ČICH

Příjemnou  
zábavu!

## Příprava hry

Než budete poprvé hrát, je třeba opatrně vyjmout všechny kartičky z kartonových rámečků.

Abý si děti nespojovaly vůně se vzhledem nádobek, jsou nádobky zdola označeny čísly. Toto označení je určeno pouze rodičům či jiným osobám, které na děti dohlížejí.

Na velkém plakátu jsou rozmístěny všechny voňavé věci z malých obrázků. Dokážete je najít?

### Rozeznávání vůní

Před začátkem hry je vhodné seznámit děti s vůněmi. Nejprve je třeba jim ukázat obrázky na kartičkách a navrhnout jim, aby je sestavily do skupin podle jednotlivých vůní. Pak by děti měly přiřadit ke skupinám obrázků správné nádobky s vůněmi. Doporučujeme popovídat si s dětmi o vůních a vysvětlit jim, že některé věci voní silněji, jiné mají různé vůně – například žvýkačky mohou být mátové či ovocné apod.

Svět vůní je velmi složitý, proto jsme se snažili, aby obrázky byly jednoznačné.

Malým dětem přináší spoustu radosti a zábavy i pouhé prohlížení obrázků a rozeznávání vyobrazených věcí.

Nezapomínejte, že menším dětem může rozeznávání vůní někdy činit potíže a že nachlazení či rýma jim mohou hru značně ztížit.

### Jak seznámit nejmenší (tří- a čtyřleté) děti s vůněmi?

Pro nejmenší je rozeznávání vůní velmi obtížné. Proto by se měli před první hrou dobře seznámit s použitými vůněmi. Rodiče či jiné osoby, jež si s dětmi hrají, si mohou nejprve připravit různé rekvizity související s použitými vůněmi, např. květ růže, kostku mýdla, mátu (rostlinku, listy nebo čaj), trávu, jablko a také něco vonící kouřem, třeba ohořelou zápalku či dřívko. Jde o to, aby si děti mohly tyto předměty nejen očichat, ale také se jich jako zdrojů vůní dotknout.

Po takové přípravě půjde dětem snáze přiřadit vůně k jednotlivým předmětům, a tedy i k obrázkům na kartičkách.

### Děti nemusejí znát všechny věci na obrázcích

Protože menší děti mohou mít potíže s přiřazováním některých obrázků na kartičkách k vůním, doporučujeme zpočátku využívat pouze část obrázků.



# První hra – pexeso s vůněmi

## Příprava hry

Všechny kartičky s obrázky (hrají-li malé děti, pak jen polovinu karet) otočíme obrázky dolů a dobře promícháme. Promíchané kartičky rozložíme obrázky dolů tak, aby vznikl tvar obdélníku. Kartičky by měly ležet u sebe, ale nesmí se překrývat.

Na jednu stranu postavíme do řady nádobky s vůněmi.

Hru zahájí nejmladší hráč (jsou-li děti stejně staré, mohou si „stříhnout“ kámen – nůžky – papír nebo použít rozpočítadlo).

## Průběh hry

Hra postupuje ve směru pohybu hodinových ručiček – po hráči, který hru zahájil, pokračuje jeho soused po levé ruce.

V rámci svého tahu si hráč nejprve vybere jednu z nádobek, otevře ji a pak k ní přivoní. Není-li si jistý, že vůni poznal, může dát přivonět i ostatním hráčům, aby společně určili, o kterou vůni se jedná. Pak nádobku uzavře.

Potom hráč obrátí jednu kartičku, aby všichni viděli, jaký je na ní obrázek.

Hodí-li se obrázek k vybrané vůni, vezme si hráč kartičku s obrázkem a položí ji před sebe. Uzavřenou nádobku s vůni vrátí na místo – vůně hráči nesbírají.

## Příklad:

*Vůně trávy a obrázek trávy tvoří dvojici. Kartičku s obrázkem trávy si hráč položí před sebe, vůni vrátí na místo.*

Pokud se vůně a obrázek k sobě nehodí, obrátí hráč kartičku zpět obrázkem dolů a může otočit ještě jednu kartičku. Je-li i na ní obrázek něčeho, co voní jinak než zvolená vůně, obrátí i tuto kartičku obrázkem dolů a nádobku s vůní vrátí na její původní místo.

V průběhu hry není možné kartičky rozložené na stole obrázky dolů přemísťovat.

Hra pokračuje, dokud jsou na stole kartičky ležící obrázky dolů.

Když hráči posbírají všechny kartičky, spočítáme, kolik kartiček kdo získal.

Zvítězí hráč, který posbíral nejvíc obrázků.



## Druhá hra – pexeso bez vůní



### Příprava hry

K této variantě nebudeme potřebovat nádoby s vůněmi.

Všechny kartičky otočíme obrázky do dolů a promícháme. Promíchané kartičky rozložíme obrázky dolů tak, aby vznikl tvar obdélníku. Kartičky by měly ležet u sebe, ale nesmí se překrývat.

Hru zahájí nejmladší hráč (jsou-li děti stejně staré, mohou si „střihnout“ kámen – nůžky – papír nebo použít rozpočítadlo).

### Průběh hry

Hra postupuje ve směru pohybu hodinových ručiček – po hráči, který hru zahájil, pokračuje jeho soused po levé ruce. V rámci svého tahu obrátí hráč dvě kartičky tak, aby bylo vidět, které obrázky na nich jsou.

Jsou-li na obou kartičkách obrázky související se stejnou vůní a hráč to umí zdůvodnit, vezme si obě kartičky a položí je před sebe. Pak může otočit další dvě kartičky.

### Příklad:

*Kostka mýdla a namydlené ruce souvisejí se stejnou vůní – vůní mýdla. Hráč si může obě kartičky položit před sebe.*

Pozor! S každou vůní souvisejí čtyři obrázky, je tedy možné vždy najít dvě dvojice.

Vyjadřují-li obrázky různé vůně, musí hráč obě kartičky otočit zpět obrázky dolů a ponechat je na jejich původních místech.

Hra pokračuje tak dlouho, dokud jsou na stole kartičky otočené obrázky dolů. Vítězem se stává hráč, který shromáždí nejvíc dvojic kartiček.



## Třetí hra – loto



### Příprava hry

Všechny kartičky s obrázky (hrají-li malé děti, pak jen polovinu karet) otočíme obrázky dolů a dobře promícháme. Promíchané kartičky rozložíme obrázky dolů tak, aby vznikl tvar obdélníku. Kartičky by měly ležet u sebe, ale nesmí se překrývat.

Nyní kartičky otočíme obrázky nahoru.

Na stranu postavíme nádobky s vůněmi.

### Průběh hry

Jeden z hráčů (nebo rodič či jiná osoba, jež si s dětmi hraje) zvedne jednu nádobku s vůní, otevře ji a nechá každému hráči přivonět. Menší děti si mohou vzájemně pomoci s určením vůně.

Hráč, který drží nádobku s vůní, ji poté vrátí do krabičky a dá znamení.

Každý hráč se teď snaží co nejrychleji přikrýt jednou nebo oběma rukama obrázek, který vyjadřuje danou vůni.

Ten, kdo správně určí a přikryje rukou příslušný obrázek, si jej může vzít a položit před sebe. Pokud na jeden obrázek položí ruku dva nebo více hráčů, vezme si jej ten, jehož ruka byla na obrázku jako první a je tedy nejniž.

Když si hráči rozeberou správně určené obrázky, zvolí si další vůni a pokračují ve hře.

Hra trvá tak dlouho, až hráči vystřídají všechny vůně. Poté spočítají, kolik kartiček kdo z nich získal.

Vítězem se stává hráč, který shromáždil nejvíc obrázků.

Na konci hry mohou na stole stále ležet některé kartičky!

**Příjemnou zábavu!**



## SEZNAM VŮNÍ A OBRÁZKŮ

1. Kouř (hořící dřevo) – gril, krb, ohniště, zápalka
2. Jablko – košík jablek, větev jabloně, oloupané jablko, jablečný koláč
3. Máta – mátová limonáda, mátová žvýkačka, mátový čaj, snítky máty
4. Mýdlo – vana, mycí houba, kostka mýdla, namydlené ruce
5. Růže – růžová kosmetika, růžový parfém, růžový keř, květ růže
6. Tráva – louka, fotbalové hřiště, stébla trávy, sekačka na trávu

### Jak uchovávat vůně?

V průběhu hry a po jejím zakončení je třeba nádobky s vůněmi důkladně zavírat a nezaměňovat mezi sebou víčka. Nádobky uchovávejte v krabičce a chraňte je před sluncem. Zůstanou-li nádobky otevřené, vůně rychle zvětrávají, a pokud se navzájem smísí, nebude další hra možná.

## OBSAH KRABIČKY

- 6 nádobek s vůněmi:
  1. kouř (hořící dřevo)
  2. jablko
  3. máta
  4. mýdlo
  5. růže
  6. tráva
- 24 kartiček s obrázky
- návod – plakát

# nosíková

**Vážený zákazníku,** naše hry jsou pečlivě kompletovány. Pokud přesto ve vašem balení některá součást hry chybí (za což se velmi omlouváme), vyplňte laskavě tento kupon a odešlete jej na adresu Press-Pygmalion, s. r. o., Mánesova 536/27, 737 01 Český Tešín. Reklamací lze vyřídit i e-mailem na adrese [info@granna.cz](mailto:info@granna.cz).

Datum a místo  
nákupu:

Chybějící  
části:

Jméno,  
příjmení,  
adresa:

Chcete-li od nás dostávat newsletter s informacemi o našich novinkách, pošlete prosím e-mail s takovýmto požadavkem a svým jménem a příjmením na adresu [info@granna.cz](mailto:info@granna.cz).